

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС  
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## КИНОМЕХАНИК

### НА СЕЛЕ

Казалось бы, зима или лето, весна или осень — киномеханику одно занятие: демонстрируй качественно фильмы, выполняя план. Но есть другая сторона дела, не менее важная. В нашем понятии киномеханик в деревне — активнейший пропагандист передового в сельскохозяйственной науке.

Приход весны колхозники, рабочие совхозов должны ощущать не только по теплым дням и отремонтированной технике к посевной, не только по количеству высококондиционных семян, но и в кинозале. Тут на помощь приходят научно-популярные и хроникальные фильмы. Им не пытаться по полкам кинотеки, не лежать мертвым грузом в складах. Но и бесплановый показ не поможет делу. Значит, нужна систематическая работа, планирование и более действенная пропаганда документальных фильмов. Одному киномеханику это дело не по плечу. Руководители же хозяйств, секретари партийных, комсомольских организаций в ряде мест на хроникально-документальном уровне смотрят как на простое приложение к художественным фильмам. А зря!

Каждый год районная кинодирекция составляет тематический план показа сельскохозяйственных фильмов. В этом году даже запланирован фестиваль «Труд и землю уважай — будет славным урожай!». В программе апрельского фестиваля фильмы, которые вызывают естественный интерес у специалистов хозяйств, всех

тех, кто душой болеет за урожай, хозяйственную прибыльность. Это: «Известь на поля», «Комплексная бригада», «Механизированное возделывание овощных культур», «Предпосевная обработка семян» и другие.

Фестиваль надо пропагандировать. Следует, видимо, более гласно сообщать зрителям, какой фильм можно увидеть сегодня, завтра, через неделю. Нелишне вывесить перечень всех фильмов кинофестиваля в клубе, конторе, на ферме, в мастерской. Хорошо приурочить к фильмам выступление специалистов, руководителей хозяйств, лекторов. В общем, формы пропаганды документального кино могут быть разными.

Киномеханик на селе. Его задача — чтобы в зале не пустовали места, когда идет сельскохозяйственный фильм. Молодым работникам кинофикации надо научиться у таких киномехаников, как т. Кислухин (Костенково), Болонин (Краснознаменка), Шаков (Красногорск). Они частые гости в кинодирекции. Интересуются хроникально-документальными фильмами, объявляют об их демонстрации, сообщают о том или ином фильме в парткоме хозяйства. Эти люди — настоящие пропагандисты документального кино на селе.

Киномеханик не просто демонстратор фильма, он организатор. Тогда в тонне хлеба, мяса, молока видней его труд — труд благородный, полный хлопот и дерзания. Вот каким мы хотим видеть киномеханика на селе.

●

Каждый год районная кинодирекция составляет тематический план показа сельскохозяйственных фильмов. В этом году даже запланирован фестиваль «Труд и землю уважай — будет славным урожай!». В программе апрельского фестиваля фильмы, которые вызывают естественный интерес у специалистов хозяйств, всех

#### ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА

Весенние заботы у овощеводов совхоза «Сидоровский». Основательно готовятся они к борьбе за высокий урожай. Ремонтируют маты и рамы, очищают парники. Набивают их заранее приготовленным биотопливом. На многих операциях здесь применяются машины.

Слаженно трудится во втором отделении совхоза звено К. В. Тимониной. Оно готовит парниковые рамы для рассады различных овощей, которые будут выращиваться под полиэтиленовой пленкой. По 80 рам набивает оно в смену при норме 60. Нынче этот участок займет площадь в 1 га.

На снимках: на остеклении рам занят коммунист С. В. КЛИМОВ. Сменное задание он выполняет на 150—180 процентов; парниководы М. К. Шлыкова и К. В. Тимонина.

Фото В. Кондрашова.

Год издания 30-й

№ 35 (3250)

Суббота

23

марта

1968 года

Цена 2 коп.

#### «ЧИСТОПЛОТНАЯ» САЖА

Если черную сажу завернуть в белоснежный платок, а затем стряхнуть ее, платок останется белым. Такую «чистоплотную» сажу в гранулах создали омские инженеры. Для ее выпуска на опытном заводе научно-исследовательского конструкторско-технологического института шинной промышленности в Омске смонтирована установка.

На перевозку такой сажи требуется в три—четыре раза меньше транспорта, она, кроме того, повышает качество изделий. Похожая на мелкую дробь, эта удивительная сажа

возвращается в «нормальное» состояние только в резиносмесителях под давлением высокой температуры.

#### ПОЕЗД ИДЕТ ПО ОКЕАНУ

ТИКСИ (Якутская АССР), 21 марта. (Корр. ТАСС). Отсюда вышел гусеничный поезд, состоящий из четырех тракторов, одного вездеход-тягача и девяти саней. Его ведет инженер-гидрограф Ю. М. Медведь. Поезд пройдет по льду океана двести километров и доставит строительные материалы и продовольствие на мыс Буорхая, где создается база по обеспечению предстоящей арктической навигации.



## Можно было проправить

Зерносклад второго отделения совхоза «Кузедеевский». Женщины крутят бочку. Это установка для проправления семян. Хоть она и называется «Идеал», работу ее нельзя назвать идеальной. Засыпается в нее только 60 килограммов зерна. Желаемый результат получается в том случае, если бочку прокрутить в одну сторону 15 раз и в другую столько же. Уходит много времени, затрачивается много сил.

Руководители хозяйства слышали, что в совхозе «Притомский» сделали установку, которая работает с большой производительностью. Еще в начале прошлого года в кабинете дирек-

тора совхоза состоялся разговор, что необходимо изготовить такую машину у себя. Как-никак, а нужно проправить около 750 тонн зерна. Установкой же «Идеал» за смену можно проправить только 2,6 тонны.

Горячо ухватились за идею механизаторы. Инженерно-технические работники составили чертеж. Делать машину взялся слесарь ремонтной мастерской Аркадий Маскаев. В феврале машина была готова. Устройство ее довольно-таки простое. От компрессора идет кислородный шланг длиной в 25 метров. Изготовлен дозатор для подачи определенной дозы ядохимикатов, смеситель для смешивания ядов с воздухом, реессивер — бачок для наполнения воздуха.

Три дня назад установка у кузедеевцев заработала. Практика показала, что за день она может пропустить 12 тонн семян. Здесь же используется не на полную мощность. А ведь изобретение рационализаторов и так долгое время стояло без дела. В первые дни работы оказались некоторые недоработки. В частности, для полного обеспечения воздухом необходим второй реессивер. Однако о нем никто не позаботился — ни управляющий тов. Викторов, ни механик тов. Лебедев. Продолжают крутить испытанные бочки. А сколько зерна можно было уже проправить!

В совхозе и третьей части нет кондиционных семян. А как утверждают агрономы совхоза, большинство их можно довести до кондиции с помощью ядохимикатов. На 20 марта проправлено было только 200 тонн зерна. Эту работу нельзя больше откладывать. Нужно до первого апреля проправить все семена и направить на анализ в контрольно-семенную лабораторию.

А. ШИБАЕВА.

## К новому урожаю

Еще не посеяны зерновые, а механизаторы совхоза «Ильинский» уже проявляют заботу о будущем урожае. Наряду с техникой, необходимой на весенном севе, здесь полным ходом готовят зерновые комбайны. Из 18 имеющихся степных кораблей в линейку готовности поставлены 16, на подъезде последние два. Кроме того, ремонтники решили привести в порядок один списанный комбайн.

Образцы труда в подготовке уборочной техники показали тт. Савотеев и Данилов. Каждый из них успешно справился с заданием при хорошем качестве работ.

А. АЛЕКСАНДРОВА.



### Сводка

о надое молока  
на фурожную корову  
в хозяйствах района

за 21 марта

(в килограммах)

#### Совхозы:

«Сидоровский»	8,7
«Осипниковский»	8,5
«Сосновский»	7,6
«Безруковский»	7,3
«Притомский»	7,2
«Партизан»	7,1
«Кузедеевский»	5,7

#### Колхозы:

им. Дмитрова	10,9
«Вперед»	7,5

С ПЛЕНУМА РК КПСС

# Экономической работе — партийное руководство

В обстановке глубокой озабоченности за состояние дел в хозяйствах проходил на днях пленум райкома партии. Партийные организации не использовали в полной мере огромные моральные и материальные возможности, данные мартовским Пленумом ЦК КПСС по экономическому укреплению колхозов и совхозов, а райком партии не всегда достаточно настойчиво решал ответственную задачу.

— Только этим, — говорит докладчик первый секретарь райкома партии Н. Ф. Бутянов, — можно объяснить то, что совхозы управления допустили в минувшем году 258 тысяч рублей убытков вместо того, чтобы получить 768 тысяч рублей прибыли.

## Откуда убытки

В значительной мере они допущены за счет недобора и низкого качества реализуемой продукции, плохого использования техники и других основных фондов, бесконтрольности в расходовании средств и материалов.

Низка еще культура производства в земледелии и животноводстве. Поэтому за последние годы намного снизилась урожайность овощей и картофеля, план поставок которых государству не выполняется. Особенно плохо работают в этом направлении специализированные совхозы. В животноводстве слабо используется механизация. Ручной труд тяжким бременем ложится на себестоимость продукции, удешевляет ее.

Партийные комитеты и партбюро совхозов «Безруковский», «Кузедеевский», «Ильинский», «Кузнецкий», № 5 и другие не уделяют внимания повышению уровня экономических знаний руководителей всех звенев и рабочих ведущих профессий. Не вели должной организаторской работы по осуществлению намеченных планов и мероприятий в улучшении и совершенствовании технологии производства, организации труда, внедрении хозрасчета. Поэтому тут больше всех промахов и упущений, много непроизводительных затрат, растут убытки.

А ведь есть у кого учиться. Партийный комитет совхоза «Сосновский», например, регулярно рассматривает вопросы экономики на своих заседаниях и общих собраниях рабочих. Принимаемые постановления проводят в жизнь. Здесь своевременно доводятся до бригад и отделений производственные хозрасчетные задания по основным показателям. Контроль за их выполнением осуществляется на балансовых комиссиях. С главными специалистами, управляющими и бригадирами ежемесячно проводятся экономические семинары. По итогам работы за квартал издаются бюллетени, в которых каждый труженик совхоза может узнать, на чем его коллектив сэкономил, на чем потерял, каковы резервы. Полеводы и животноводы учатся в агротехнических кружках. Примерно так же организована экономическая работа в совхозах «Осинниковский» и «Партизан».

Казалось бы, чего проще — поезжай в передовое хозяйство

во, поучись хозяйствовать и руководствуясь этими знаниями в своей практической деятельности, улучшай экономические показатели хозяйства. Тем более, что в ноябре минувшего года бюро райкома партии рекомендовало, создав в совхозе «Сосновский» школу передового опыта по экономике, побывать там. Но прошло четыре месяца, а руководители и секретари партийных организаций убыточных хозяйств не удосужились познакомиться с опытом передового совхоза. Не проявили должной заботы о том, чтобы школа передового опыта работала, руководители производственного управления, его главные специалисты.

Докладчик говорил о том, что в районе мало производится ранних овощей и картофеля, не поставляется молоко в розничную торговую сеть, сдается скот на мясо низких кондиций, допускается перерасход цельного молока на выпойку телятам. Все это удешевляет продукцию. Докладчик обратил внимание на крайнюю необходимость полнее использовать машины и механизмы.

## И ТЕХНОЛОГ, И ЭКОНОМИСТ

Общеизвестно, что за экономическую работу в хозяйстве отвечает экономист. Но может ли он одинхватить все стороны сельскохозяйственного производства, навести там порядок? На этот вопрос выступивший в прениях председатель колхоза имени Димитрова тов. Дегтяренко ответил отрицательно. Он остро поставил вопрос о повышении ответственности специалистов хозяйств за экономические показатели отраслей, в которых они работают. Надо, сказал тов. Дегтяренко, чтобы агрономы, зоотехники, инженеры, механики умели подсчитывать, во что обходится та или иная продукция, знали до мелочей, из чего складывается ее себестоимость. Чтобы каждый был не только технологом, а и экономистом.

С этим нельзя не согласиться. Таково требование жизни. Специалист действительно лучше знает специфику своей отрасли хозяйства, видит, где и на чем можно сэкономить. От его организаторской работы зависят затраты труда и средств. Если с него будут спрашивать за экономические показатели, специалист не станет отмахиваться от применения методик и других механизмов в животноводстве, не только облегчающих труд людей, но и скращивающих затраты на продукцию. Смелее начнет внедрять передовые методы выращивания овощей и картофеля, дающие прямую выгоду хозяйству. Прежде чем произвести затраты, с карандашом в руках начнет подсчитывать, выгодны или нет они хозяйству. Если нет — будет искать другие пути для выполнения той или иной работы, более экономичные.

Выступающие подчеркивали, что надо установить такой порядок, чтобы специалисты по своей отрасли принимали отчеты, анализировали их, искали резервы ущербления продукции. Ведь каждый имеет достаточную подготовку, чтобы в тесном содружестве с экономистами разобраться в от-

четах. Не снимается ответственность и с руководителей хозяйств. Они обязаны направлять деятельность специалистов, требовать с них ответа за промахи и упущения.

## УЧИТЬ КОМАНДИРОВ СРЕДНЕГО ЗВЕНА

С большой озабоченностью говорили члены райкома партии о низком уровне экономической подготовки командиров среднего звена — управляющих и бригадиров. Учеба их в хозяйствах организована плохо.

— Где делаются убытки? — говорит картофелевод совхоза «Безруковский» тов. Александров. — В бригаде, на ферме. Из-за нераспорядительности бригадира, неумения организовать людей, использовать механизмы. А все потому, что не привык он считаться с затратами, порой не знает, как это делать. Все отдает на откуп

бухгалтеру, а последний лишь фиксирует затраты. Выгодны они или нет — он скажет лишь в конце месяца.

Откровенное заявление. Оно говорит о том, что состав командиров среднего звена надо укреплять более сведущими людьми. Не только в совхозе «Безруковский», а и в других хозяйствах. Надо, чтобы командиры учились заочно, на ежемесячных балансовых комиссиях, в школах передового опыта. Может быть, кое-кого не обязательно сажать за парту. Можно учить на месте, на промахах и упущениях участка, которым он руководит, учить терпеливо, настойчиво.

Если бригадир, управляющий освоил экономическую грамоту, облегчится их работа с людьми. Они сами будут учить каждого рабочего экономии и бережливости. Значит, люди начнут изыскивать резервы снижения себестоимости продукции, беречь государственную копейку. Соревнование за повышение производительности труда, высокую культуру производства окажется в надежных руках. А это гарантия того, что непроизводительным затратам будет положен конец.

О том, как налажена учеба в колхозе «Вперед», рассказал в своем выступлении секретарь парторганизации тов. Чупин, в совхозе «Сосновский» — директор тов. Королев. Много поучительного и примечательного здесь и в организации учебы людей, и в повышении требовательности к специалистам со

стороны партийных организаций, в их организаторской и на правляющей деятельности.

## Все рычаги — в действие

Участники пленума сосредоточили внимание на нерешенных задачах в подъеме экономики хозяйства. Согласились на одном — все рычаги усиления экономической работы, систему экономических органов на общественных началах ввести в действие. Продолжить работу экономического совета и отраслевых секций при райкоме партии. Решено оживить деятельность бюро экономического анализа в каждом хозяйстве, создать такие же группы в отделениях. Ежемесячно проводить балансовые комиссии. Укрепить кадры командиров среднего звена и бухгалтеров знающими людьми, организовать их планомерную систематическую учебу. Использовать в работе школы передового опыта. Партийным организациям взять под неослабный контроль деятельность этих организаций, оказать им помощь в работе. Все подчинить мобилизации людей на большие дела в подъеме экономики.

По обсужденному вопросу — «Об улучшении партийного руководства экономической работы в районе» — пленум принял развернутое постановление.

П. МЕДОВ.

## Награды вручены

На днях в исполнкоме районного Совета состоялась встреча участников Великой Отечественной войны, удостоенных труженических наград. В торжественной обстановке районком подполковник П. В. Саенко вручил ордена и медали награжденным.

Орден Отечественной войны первой степени получил бригадир комплексной бригады совхоза «Ильинский» П. А. Пономарев, второй степени — директор Славинской школы А. А. Чекушкин, орден Красной Звезды — бухгалтер совхоза «Сосновский» В. В. Гуреев.

Бывших воинов-фронтовиков от имени депутатов тепло поздравил председатель исполнкома райсовета депутатов трудающихся Л. А. Чубайко. С ответным словом от имени награжденных выступил директор Калиновской начальной школы М. Н. Протасов. Он заверил присутствующих, что на заботу партии и правительства бывшие фронтовики ответят еще большими трудовыми успехами, направленными на процветание Родины.

Майор ИВАНОВ,  
работник райвоенкомата.

## Энтузиаст

Большую помощь в воспитании коллектива дорожного участка № 573 парторганизации оказывает председатель группы общества «Знание» М. М. Борискин. Он часто выступает с лекциями и беседами о текущих событиях в стране, о международном положении, по вопросам морали и быта. Проходят они живо, интересно, в непринужденной обстановке. Слушатели задают много вопросов, получают на них квалифицированные, исчерпывающие ответы.

М. М. Борискин — настоящий энтузиаст идеологической работы.

Л. ПОПОВА,  
секретарь парторганизации ДУ-573.



В магазинах потребкооперации поступили следующие книги:

Фридрих Энгельс. Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии. Политиздат, 1968 г.

В. И. Ленин. Государство и революция. Политиздат, 1967 г.

В. И. Ленин. Как организовать соревнование? Великий почин. Политиздат, 1968 г.

В. И. Ленин. Последние письма и статьи. Политиздат, 1968 г.

В. И. Ленин. Шаг вперед, два шага назад. Политиздат, 1968 г.

Карл Маркс. 1818 — 1968 гг. (подборка открыток к 150-летию со дня рождения К. Маркса). Издательство «Советский художник», 1968 г.

# ПИСЬМА ЧИТАТЕЛЕЙ

## КАК РОДИЛОСЬ СТИХОТВОРЕНИЕ

У старшего поколения жителей Кузедеева, Тайлепа и других селений остались мрачные воспоминания о том, как приходилось добираться до города. Только в летнее время по узенькой тропинке через таежные буреломы и топкие болота — пешком. В лучшем случае — верхом на лошади. Зимой кое-где совсем никакой дороги не было. Из нынешнего поселка Кузедеево зимой ездили на лошадях по Кондоме через Калтан и Осинники. На это уходило два — три дня.

А вот сейчас зеленый красавец автобус с мягкими сиденьями для пассажиров курсирует

### Автобус

Там, где шорец, сгибаясь от клади,  
В темной чаще тропинку искал,  
Мчит автобус по каменной глади,  
По широкой дороге меж скал.  
Поклонился мне кедр коренастый,  
Ель махнула зеленым платком.  
Вот Мры-Суг покоренная, здравствуй! —  
Прозвенела струей за мостом.  
Вот береза, как тень привиденья,  
Покачнулась, с пути сторонясь.  
Отдыхаю на мягком сиденье,  
Как какой-нибудь бай или князь.  
Как по-русски сказать? Благодать!  
Из окна до вершин Ала-Тау,  
До седин ее можно достать.  
С этой торной дороги все дали  
Стали ближе, виднее, родней...  
Вот и город — огни засверкали,  
Море теплых вечерних огней!

С. ТОРБОКОВ.

д. Тайлеп.

**Новосибирск.** Сибирский научно-исследовательский институт животноводства издает большим тиражом сборники научных трудов, монографии, брошюры. Они рассыпаются сельскохозяйственным институтам страны, опытным станциям.

На снимке: заведующая библиотекой К. Шатилова (слева) и библиотекарь Л. Зверева готовят к отправке очередную партию литературы, изданной институтом. Фотохроника ТАСС.

В этот день Домом культуры Первого Бенжерепа завладели уполномоченные пайщики совхозрабкоопа «Партизан». Съехавшие со всех отделений совхоза, они должны были обсудить итоги прошедшего года, подсказать упущенное работникам торговли, наметить планы на будущее.

С отчетным докладом выступил председатель правления рабкоопа т. Демьяненко. О недостатках сказали пайщики. Они обратили внимание на списание большого количества товаров и продуктов, излишний завоз ненужных товаров, нарушение распорядка дня, плохую раскладку товаров в некоторых магазинах, недостаточность ревизий в течение года. Пайщики говорили о плохой работе по заготовке сельхозпродуктов и сырья. Оказались невыполнеными многие пункты предыдущего наказа пайщиков, в частности, по заготовке и консервированию грибов, ягод, овощей. Не обошли молчанием наши покупатели плохую организацию социалистического соревнования между работниками торговли. Мало было пропаганды передового. А многому можно по-

учиться у продавцов Е. П. Гильевой, Т. В. Зеленюк, В. Н. Глушковой и др.

Спрос покупателей на всевозможные товары все больше и больше растет. Поэтому руководители торговых организаций должны более оперативно откликаться на просьбы людей. Пай-

щики разъезжались в свои поселки с надеждой, что вновь избранное правление учтет критические замечания, выполнит наказ и улучшит обслуживание покупателей на селе.

Н. РЫЖИКОВ,  
председатель рабочкома  
совхоза «Партизан».

### НА САТИРИЧЕСКОЙ ВОЛНЕ

## Жаль замок... проржавеет

Есть в народе такая пословица: хлеб — соль есть, а правду режь. Вот я расскажу всю правду про наш очаг культуры.

...Как-то жителям села Кандалеп приспособилось, что у нас не просто клуб, а Дворец культуры. И что в нем культура на высоте своего положения. Здесь — и художественная самодеятельность, и интересные молодежные вечера. Можно поиграть в шахматы, теннис, бильярд, послушать лекцию. Одним словом, все для отдыха трудового человека.

Проснулись — ничего подобного! Культура наша плачет горькими слезами... плачет на пороге кабинетов тех людей, которые этой самой культурой ведают. Здание нашего клуба имеет очень непривлекательный вид, обшарпанное, окна разбиты. Печка развалена, скамейки поломаны. А двери клуба, как правило, украшают огромный за-ржавевший замок.

Иногда демонстрируются кинофильмы. Но никакого порядка — в зале курят, щелкают семечки. Из кино-будки доносятся пьяные голоса, звон бутылок. Если сделан замечание киномеханикам, то в ответ услышишь: «Пришел в кино — сиди и смотри, а нам не указывай!»

Станешь разбираться, кто же отвечает в селе за культуру, — получается, как в пословице: Иван кивает на Петра. Председатель сельсовета т. Гильев сваливает всю вину на заведующую библиотекой. Та говорит: «Я за клуб не отвечаю. За него мне деньги не платят». Председатель сельсовета умывает руки, в клуб не заглядывает. Он даже газет и журналов не выписал для клуба и библиотеки.

Вот и висит день и ночь на дверях Кандалепского клуба замок. Хотя бы кто его почистил! Жаль будет, если ржавчина съест.

А. МАРТИНОВ,  
наш селькор.

## Хотя в газете и не напечатаны

«Есть в нашем селе Урлуп участники Великой Отечественной войны, но о них почему-то забыли. Им не вручали медали в честь 20-летия Победы над фашистской Германией, их не поздравляли в день праздника».

Письмо это пришло в редакцию из Урлупа от нашего селькора И. Никандрова. Копии его были посланы в райвоенкомат и секретарию парткома совхоза «Партизан». Из военкомата нам ответили, что факты, указанные в заметке, соответствуют действительности. Работники райвоенкомата многое сделали по выявлению участников Отечественной войны, вручая им заслуженные награды. Но нужна помощь сельских Советов, партийных организаций села.

Заместитель секретаря парткома совхоза «Партизан» тов. Батожок сообщает редакции, что партком и рабочком критику признают и в дальнейшей работе они будут более внимательны к бывшим воинам и ветеранам труда, станут привлекать их к воспитанию молодежи на традициях старшего поколения.

На жалобу П. И. Чеглаковой нам ответили из райотдела милиции, что против ее мужа, скрывающегося от алиментов, возбуждено уголовное дело. При установлении места жительства С. М. Чеглакова он будет привлечен к уголовной ответственности. Сейчас розыск беглеца осуществляется Междуреченским городским отделом милиции. Исполнительный лист на удержание алиментов с ответчика находится в уголовном деле.

В редакцию обратилась техничка Мунайского клуба А. С. Шухова насчет пересмотра оплаты за труд. Мы направили письмо в Первобенжерепский сельсовет. Оттуда сообщили, что сделан пересчет, и техничка теперь будет получать 60 рублей в месяц.

## ИМЕНА РАЗВЕДЧИКОВ ИЗВЕСТНЫ

Я еще и еще раз вчитываясь в десятки писем, полученных мною в Варшаве. В них — волнение и надежда, скорбь и горечь. В них — история человеческих судеб. После долгих раздумий я решил ответить на них одним письмом, которое адресую жителю совхоза «Хомутинский» Новодеревеньковского района Орловской области Д. И. Захарову.

Дорогой Дмитрий Ипатович!

Недалеко от лесной сторожки, расположенной между местечком Чарна Вода и поселком Лесьна Хута в Тухольских борах Старогардского уезда Гданьского воеводства Польской Народной Республики, несколько лет назад была произведена экспедиция останков шести советских парашютистов-разведчиков, погибших в бою с фашистами. Останки безымянных героев были погребены в братской могиле на военном кладбище в городе Старогард-Гданьский. Позже здесь была открыта мемориальная доска, на которой золотыми буквами высечены слова:

«СОВЕТСКИМ ПАРАШЮТИСТАМ, ПОГИБШИМ В БОРЬБЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ ПОМОРЬЯ. ЗДЕСЬ В ЯНВАРЕ 1945 ГОДА ПОГИБЛИ В НЕРАВНОЙ СХВАТКЕ С ФАШИСТСТАМИ 6 СОВЕТСКИХ ПАРАШЮТИСТОВ. — ОБЩЕСТВЕННОСТЬ МЕСТЕЧКА ЧАРНА ВОДА».

Из-за отсутствия точных данных о погибших мемориальная доска на памятнике оставалась до последнего времени безымянной. Польские ветераны войны, собравшиеся у могилы по случаю 22-й годовщины освобождения Старогарда, поклялись, что они приложат все силы, чтобы установить фамилии погибших разведчиков. И вот благодаря поискам председателя Гданьского окружного Союза борцов за свободу и демократию контр-адмирала Собесяка, председателя Гданьского окружного правления Лиги обороны страны Сливовского, первого секретаря Старогардского уездного комитета Польской объединенной рабочей партии Сковроня, вице-консула СССР в Гданьске В. И. Чернышева и бывших участников второй смешанной польско-советской разведывательной группы, заброшенной в тылы врага, удалось воссоздать следующую картину.

В ночь с 15 на 16 января 1945 года шесть советских разведчиков приземлились на парашютах в Тухольских лесах между Чарна Вода и Лесьна Хута. Рано утром 16 января лесничий немец, делавший обход лесного участка, увидел на одном из деревьев парашют. От дерева вели следы солдатских сапог. Выследив воинов в светло-зеленых комбинезонах и никем не замеченный, лесничий немедленно поставил в известность гитле-

ровские власти в Старогарде. Сильный отряд жандармерии окружил указанный им район. В завязавшемся коротком, но жестоком бою одни разведчики были убиты, другие тяжело ранены. Командир группы старший лейтенант Михаил Ильич Минаков связкой гранат взорвал себя и радиопередатчик.

Гитлеровцы доставили тела убитых и тяжелораненых парашютистов в лесную сторожку. Местных жителей они хотели заставить опознать среди трупов и раненых своих соседей или родственников, предполагая, что перед ними польские партизаны. Фашисты устроили допрос тяжелораненых воинов. Но, несмотря на зверские пытки, никто из них не сказал ни слова. Взвешенные жандармы жестоко расправились с парашютистами, а тела их закопали близ лесной сторожки.

Другая действовавшая поблизости смешанная польско-советская разведгруппа, в которой был и Станислав Мрочек, не проживающий в Варшаве, направила советскому командованию телеграмму с извещением о гибели разведчиков. Спустя 22 года удалось найти текст этой телеграммы, которая сейчас хранится в московском архиве.

В результате дальнейших поисков с полной достоверностью установлены имена советских героев. Безымянная плита на памятнике будет заменена. На ней будут увековечены фамилии тех, кто отдал свою жизнь в борьбе за свободу Польши. Это — командир группы парашютистов-разведчиков Михаил Ильич Минаков, родившийся в 1913 году в деревне Пансурово Рязанской области, сержант Иван Ипатович Захаров (ваш брат, дорогой Дмитрий Ипатович), рождение 1926 года, комсомолец, старший сержант Василий Андреевич Каша, родившийся в 1925 году в слободке Серебрянка Кусевского района Краснодарского края, гвардии сержант Платон Яковлевич Мелькин, рождение 1911 года из села Лебяжье Желухинского района Рязанской области, рядовой Михаил Иванович Исаев, родившийся в 1912 году в деревне Ручы Парголовского района Ленинградской области и младший сержант Иван Петрович Глыков, рождение 1926 года из деревни Новая Архангеловка Любинского района Омской области.

Тайна Тухольских лесов разгадана. Известны имена героев. Их братская могила на польской земле утопает в красных и алых гвоздиках. Память о советских воинах-разведчиках и по сей день жива в сердцах наших польских друзей.

Виктор КУЗНЕЦОВ,  
корреспондент ТАСС.

Варшава.



## Пайщики решают

учиться у продавцов Е. П. Гильевой, Т. В. Зеленюк, В. Н. Глушковой и др.

Спрос покупателей на всевозможные товары все больше и больше растет. Поэтому руководители торговых организаций должны более оперативно откликаться на просьбы людей. Пай-

щики разъезжались в свои поселки с надеждой, что вновь избранное правление учтет критические замечания, выполнит наказ и улучшит обслуживание покупателей на селе.

Н. РЫЖИКОВ,  
председатель рабочкома  
совхоза «Партизан».

### НА САТИРИЧЕСКОЙ ВОЛНЕ

## Жаль замок... проржавеет

Есть в народе такая пословица: хлеб — соль есть, а правду режь. Вот я расскажу всю правду про наш очаг культуры.

...Как-то жителям села Кандалеп приспособилось, что у нас не просто клуб, а Дворец культуры. И что в нем культура на высоте своего положения. Здесь — и художественная самодеятельность, и интересные молодежные вечера. Можно поиграть в шахматы, теннис, бильярд, послушать лекцию. Одним словом, все для отдыха трудового человека.

Проснулись — ничего подобного! Культура наша плачет горькими слезами... плачет на пороге кабинетов тех людей, которые этой самой культурой ведают. Здание нашего клуба имеет очень непривлекательный вид, обшарпанное, окна разбиты. Печка развалена, скамейки поломаны. А двери клуба, как правило, украшают огромный за-ржавевший замок.

Иногда демонстрируются кинофильмы. Но никакого порядка — в зале курят, щелкают семечки. Из кино-будки доносятся пьяные голоса, звон бутылок. Если сделан замечание киномеханикам, то в ответ услышишь: «Пришел в кино — сиди и смотри, а нам не указывай!»

Станешь разбираться, кто же отвечает в селе за культуру, — получается, как в пословице: Иван кивает на Петра. Председатель сельсовета т. Гильев сваливает всю вину на заведующую библиотекой. Та говорит: «Я за клуб не отвечаю. За него мне деньги не платят». Председатель сельсовета умывает руки, в клуб не заглядывает. Он даже газет и журналов не выписал для клуба и библиотеки.

Вот и висит день и ночь на дверях Кандалепского клуба замок. Хотя бы кто его почистил! Жаль будет, если ржавчина съест.

А. МАРТИНОВ,  
наш селькор.

## Хотя в газете и не напечатаны

«Есть в нашем селе Урлуп участники Великой Отечественной войны, но о них почему-то забыли. Им не вручали медали в честь 20-летия Победы над фашистской Германией, их не поздравляли в день праздника».

Письмо это пришло в редакцию из Урлупа от нашего селькора И. Никандрова. Копии его были посланы в райвоенкомат и секретарию парткома совхоза «Партизан». Из военкомата нам ответили, что факты, указанные в заметке, соответствуют действительности. Работники райвоенкомата многое сделали по выявлению участников Отечественной войны, вручая им заслуженные награды. Но нужна помощь сельских Советов, партийных организаций села.

Заместитель секретаря парткома совхоза «Партизан» тов. Батожок сообщает редакции, что партком и рабочком критику признают и в дальнейшей работе они будут более внимательны к бывшим воинам и ветеранам труда, станут привлекать их к воспитанию молодежи на традициях старшего поколения.

На жалобу П. И. Чеглаковой нам ответили из райотдела милиции, что против ее мужа, скрывающегося от алиментов, возбуждено уголовное дело. При установлении места жительства С. М. Чеглакова он будет привлечен к уголовной ответственности. Сейчас розыск беглеца осуществляется Междуреченским городским отделом милиции. Исполнительный лист на удержание алиментов с ответчика находится в уголовном деле.

В редакцию обратилась техничка Мунайского клуба А. С. Шухова насчет пересмотра оплаты за труд. Мы направили письмо в Первобенжерепский сельсовет. Оттуда сообщили, что сделан пересчет, и техничка теперь будет получать 60 рублей в месяц.

# Для общей радости

В районе продолжаются смотры художественной самодеятельности. Свое мастерство показали сосновцы, сидоровцы, костенковцы, ильинцы, жители некоторых других сел. Сегодня мы рассказываем о самодеятельном коллективе поселка Северный совхоза «Металлург».

О поселке Северном давно идет молва: люди там очень веселые. Свои певцы, свои танцоры, свой, хоть не большой, струнный оркестр. Действительно, это так. Не могут жители Северного без хороших задушевных песни, без частушки, шуточных припевок. Редко отыщешь в поселке дом, хозяева которого откажут себе в удовольствии выступить на клубной сцене.

Для кладовщика участка Праксковы Карповны Левшиной и продавца Людмилы Михайловны Шапошниковой участие в концертах художественной самодеятельности — второе дело. Очень остроумными получаются у них сценки «Попросили», «Нет худа без добра».

Если в других селах семьи и в доме больничными вечерами просиживают людей постарше дома, то в Северном целиком семьями спешат в клуб. И такая семьянинность просто хороша!

Да и от других номеров концерта, которые представили на смотр

на ней не редкие гости, а хозяева.

Старое поколение умеет отдыхать, и своих сыновей и дочерей учит этому. Могли бы только вспомнить: «В наши-то годы вот что было...». И на этом закончить передачу своих способностей, если хотите, таланта вестись. А тут не словами, а своим маслом, активным участием все: и механик отделения, депутат Ильинского сельсовета Николай Васильевич Осокин и заведующий клубом Иван Евтеевич Трубихин, и другие люди «в возрасте» — пример для молодежи.

К ним с удовольствием поедешь в гости. Не заскучашь. Художественная самодеятельность в поселке Северном — не кампания, а дело, которому люди служат много лет бескорыстно и с душой. Для общей радости.

В. ГРИГОРОВИЧ.

## Таланты народные

Когда на сцену выходит Борис, Николай, Алексей и Виктор, в зале слышится: «Брава Аланьевы и Ромашкины». Это оркестр. Небольшой, но никто не уйдет, неشهдающийся даже, если слышится «Литовская полечка», «Встречай». А ведь мужчины эти играют «на слух». Нотной грамоте никто не обучен. Играют так, как будто они в кругу артисты любят сцену.

В. ГРИГОРОВИЧ.

## Из лирической тетради Март

Март принес весны дыханье,  
Разыгравшийся ручей,  
Небо с светло-синей тканью  
И веселый блеск лучей.  
Все в каком-то легком беге  
Одурманено весной.  
На покрывшем поле снеге  
Панцирь корки ледяной.  
Воздух пахнет тополями  
И березами чуть-чуть,  
Что с белеными стволами  
Будто выстроились в путь.

Н. ПАЩЕНКО.

пос. Северный.

Б. ГУРЬЯНОВ

## Уверенность

Звезда веселым лучиком  
Смеется в вышине.  
Луна плывет  
Меж тучками,  
Улыбки дарят мне.  
То ли шутят?  
То ли чудится?  
Куда-то вдаль маня,  
Мечта любая сбудется —  
Все будет у меня.  
А дни спешат метелицей,  
Кипят,  
Как водопад.  
Волною вольной пенятся  
И брызгами летят.  
Бегут  
То в легком инее,  
А то — в дождевике,  
То солнечные —  
Синие,  
Как неба  
Синь в реке.  
Уходят  
Ненапрасные,  
Не жаль, что навсегда,  
То близнецы,  
То разные  
Короткие года.  
И в многолетие  
Канет все.  
Дожди сотрут следы.  
Наш век  
В веках останется  
Жизнь и молодым!

## ПРОЕКТ ВАЖНОГО ДОГОВОРА

14 марта Комитет 18-ти государств в Женеве закончил работу над составлением проекта договора о нераспространении ядерного оружия. Он успел как раз в срок, установленный Генеральной Ассамблей ООН, которая постановила, что Комитет должен завершить эту работу к 15 марта.

Таким образом, проблема нераспространения ядерного оружия приблизилась к разрешению. О важности этой проблемы свидетельствует хотя бы тот факт, что уже сейчас в мире имеется пять держав, располагающих ядерным оружием. Как считают технические специалисты, около десятка стран могли бы произвести ядерное оружие в ближайшие годы. Среди них и ФРГ, которая упорно добивается доступа к ядерному оружию в той или иной форме. Недаром боннские милитаристы и реваншисты все это время вели — да и сейчас не прекращают — активную борьбу против договора о нераспространении.

В основу проекта договора положены параллельные проекты, которые были внесены Советским Союзом и Соединенными Штатами в Комитет 18-ти в январе этого года. Учтены также многочисленные поправки, предложенные в ходе дискуссии рядом делегаций и получившие широкую поддержку в Комитете 18-ти. По этому договору ядерные державы, то есть страны, имеющие ядерное оружие, возьмут на себя обязательство не предоставлять прямо или косвенно кому бы то ни было ядерное оружие и не помогать в его производстве. Неядерные страны в свою очередь обязуются не производить ядерное оружие и не получать от других стран. За выполнением этих обязательств устанавливается строгий международный контроль. В то же время проект договора не ставит препятствий для неядерных стран в деле использования ядерной энергии в мирных целях. Кроме того, Советский Союз, а также США и Англия предоставили согласованные предложения по обеспечению безопасности неядерных стран в случае, если

те окажутся жертвами ядерной агрессии. Эти меры будут проводиться через Совет Безопасности ООН. Таким образом, договор поставит серьезную преграду на пути дальнейшего распространения ядерного оружия.

Разработка проекта договора о нераспространении — это результат упорного и многолетнего труда дипломатии Советского Союза и социалистических стран. Вопрос о нераспространении был поставлен в ООН еще в 1961 году. Но первые конкретные шаги в этом направлении были сделаны Советским Союзом, который внес соответствующие предложения на сессии Генеральной Ассамблеи ООН в 1965 году. Советский Союз и социалистические страны неоднократно предпринимали важные шаги для ускорения заключения договора о нераспространении. На совещании Политического Консультативного комитета, состоявшемся 6—7 марта с. г. в Софии, шесть государств — участников Варшавского договора опубликовали совместное заявление, в котором поддержали проект договора и подчеркнули неотложность и актуальность задачи предотвращения дальнейшего распространения ядерного оружия.

Сейчас проект договора вместе с докладом Комитета 18-ти представлен на рассмотрение XXII сессии Генеральной Ассамблеи ООН, которая возобновит свою работу в апреле. И хотя на пути к окончательному утверждению договора существуют определенные трудности, есть основания верить, что уже в этом году договор будет заключен. Как указывается в упомянутом выше заявлении шести социалистических стран, заключение такого договора создаст более благоприятные условия для дальнейшей борьбы за прекращение гонки вооружений, в особенностях ядерных, за осуществление эффективных мер по запрещению и уничтожению ядерного оружия.

Е. ЕГОРОВ.  
(ТАСС).



Закопане — известный курорт народной Польши. В этом небольшом живописном городке ежегодно проводятся традиционные карнавалы зимы. Во время веселых празднеств местные жители гуляли состязаются в колке и пилке дров, беге на лыжах за лошадью, игре на всевозможных инструментах. Всеобщее внимание привлекают в эти дни красочные свадебные кавалькады. Их участники одеты обычно в старинные национальные костюмы.

На снимке: музыканты в расширенных куртках, круглых шляпах с пером сопровождают но-вобрачных.

Фото ЦАФ — ТАСС.

## Призеры волейбола

В течение двух дней в спортивном зале Сидоровской школы раздавался свисток судьи. Десять сильнейших команд района съехались, чтобы соревноваться на первенство по волейболу среди юношей и девушек, посвященное 50-летию Ленинского комсомола.

К концу первого дня соревнований выявились лидеры: у юношей — команды Атамановской, Осиновоплесской, Сосновской и Первобенжерской школ, у девушки — волейболистки Атамановской, Первобенжерской, Кузнецкой и Ильинской школ. Кто будет чемпионом района — решит заключительный этап соревнований.

17-го, в 8 утра, мяч был подан в игру. Первыми начали борьбу девушки. После упорных игр волейболистки Атамановы выходят на первое место. На второе место — первобенжерская команда, третье место занимают кузнеццы. За ними вступили в борьбу

юноши. Основными претендентами на первое место были чемпионы 1967 года — атамановцы и волейболисты Осинового Плеса. Желание победить у осиновоплесцев было так велико, что атамановцам пришлось приложить все свое мастерство, чтобы выиграть. Итак, команда Атамановской школы — чемпион 1968 года. Второе место заняли осиновоплесцы, на третьем — волейболисты Сосновской школы.

Хочется отметить команды Осиновоплесской, Первобенжерской, Сосновской и Ильинской школ. Если год назад ребята слабо выступили на первенстве района, то в этом году они значительно повысили свое мастерство. Успешно выступили девушки Ильинской школы (четвертое место), хотя там нет своего спортзала, и девушки Сидоровской (пятое место).

Результаты проведенного первенства показали, что мастерство спортсменов растет. Волейбол увлекает все больше и больше учащихся. Но желание заниматься волейболом сдерживает отсутствие в школах спортзалов. Из числа имеющихся спортзалов половина не пригодна для развития игровых видов спорта (волейбол, баскетбол). Пора подумать поэтому о расширении старых и постройке новых спортзалов в школах.

А. ХАРИТОНОВ,  
председатель Новокузнецкого райисполкома.

## Традиционный праздник

«МЕТАЛЛУРФ». По русскому обычно проводили зиму рабочие совхоза. С раннего утра на школьный стадион стали сходить люди. Праздник открыл директор школы Василий Петрович Кузнецов. В программе были всевозможные спортивные игры, маскарад, выступления самодеятельных артистов, катание на тройках. Проводы зимы явились хорошим отдыхом для жителей нашего поселка.

В. ЕРШОВ,  
селькор.

## Приезжайте в «Сибирь»!

По просьбе жителей села Новокузнецкого района 24 марта в широкофильмовом кинотеатре «Сибирь» организуются коллективные просмотры фильма «Анна Каренина» (1 серия). Мы приглашаем сеансы на сеансы в 10-50, 12-40, 16-30, 18-30. О количестве нужных билетов и по другим вопросам можно позвонить по телефону: 2-20-78.

Итак, дорогие товарищи, добро пожаловать в наш кинотеатр!

Ю. ШЕЛКОВ,  
директор кинотеатра  
«Сибирь».

И. о. редактора  
Л. Г. ЧУХОНЦЕВА.

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города); зам. редактора — 0-47; отдела сельского хозяйства и отдела культуры, быта и писем труженикам — 0-19 (Город-2).